資料蒐集: 駐芝加哥台北經濟文化辦事處經濟組

美國 Voice of America 以「拜登總統盼在 APEC 建立經濟關係,並指出美國不會改變立場」(Biden Looks to Build Economic Ties at APEC, Says US 'Not Going Anywhere')報導表示,拜登向出席 APEC 峰會的各國領袖及企業領袖說明美國立場,即美國會致力有利於亞太地區經濟體的高貿易標準及夥伴關係。

拜登在 APEC 領袖會議期間與習近平主席會晤後,告知各國及企業領袖,美國正「去風險及多元化」(de-risking and diversifying),惟不會與中國「脫鉤」(decoupling)。但拜登總統亦表示,美國及 APEC 盟友可為企業提供比中國更好選擇。拜登總統還指出,美國在 2023 年已對 APEC 其他經濟體投資約 500 億美元,包括清潔能源技術、航空及網路安全。

企業領袖正努力因應在中東、歐洲戰爭的危險經商環境,以及疫情後仍低 迷的經濟情勢,拜登試圖就美國領導地位發出明確的訊息,渠並在 11 月 16 日告知印太地區領袖,美國致力於提升與整個亞太地區經濟關係。

拜登在向企業領袖演講強調美國為加強與該地區關係之努力,APEC 會員已向美國投資 1.7 兆美元創造約 230 萬個就業機會,而美國公司也對 APEC 各經濟體投資約 1.4 兆美元。隨後,拜登總統在與 APEC 領袖會談時說明美國 IRA 法案因應氣候變遷、及美國改善永續及清潔能源基礎設施之努力,並在晚宴時要求其他領袖「利用太平洋力量」(harness the power of the Pacific)來創造一個「更加繁榮及尊嚴的未來」(future of greater prosperity and dignity for all)。拜登總統也說明渠正尋求處理美中緊張關係,並表示世界最大兩個經濟體間的穩定關係不僅有利於兩國,也有利於世界。穩定的關係,對各方都有好處。

該報導並指出,拜登總統及中國習近平主席均明白美中之間複雜關係對全球重大影響,利用 APEC 領袖會議期間會談,係向世界表明,雖然 2 國是全球經濟競爭對手,惟並不尋求衝突。

白宮官員表示,有跡象顯示美國經濟處於比中國更有利地位,而且美國目前在整個太平洋地區正建立更強大聯盟,從而為拜登政策提供支持,其部分歸功於 2022 年 5 月宣佈印太經濟框架(Indo-Pacific Economic Framework),其有供應鏈、氣候、反腐敗及貿易等 4 大支柱,除貿易外,其他 3 大支柱諮商已完成,而得到拜登恭賀。

美國盟友仍在尋求與美國討論全面貿易協議,拜登政府官員強調印太經濟框架可協助美國及其合作夥伴比傳統貿易協議更快地完成此項工作